

# 沿着“走向胜利”的足迹踏上乡村振兴新征程

## ——临县碛口镇高家塔村以红色旅游带动乡村振兴

□ 实习记者 王卫斌

在临县碛口镇西北约10公里的高家塔村,拔地而起耸立着一座毛主席东渡黄河纪念碑,纪念碑高27米,寓意中国共产党自1921年成立以来至1948年东渡黄河而浴血奋战的27年。

时间回到1948年3月23日,毛主席等中央领导率领中央机关,由陕西吴堡县川口村乘船东渡黄河,在临县碛口镇高家塔村登岸,最后辗转到达河北省平山县西柏坡村,领导中国革命取得胜利,建立了新中国。高家塔村留下了中国共产党走向胜利的光辉足迹,这里成为全国各地游客体验红色旅游和党政机关干部开展红色研学的打卡地,吕梁市乡村振兴局机关干部在这里开展研学活动,探究乡村振兴的密码。

近年来,高家塔村紧紧抓住国家政策带来的发展机遇,利用当地红色文化资源发展红色旅游带动乡村振兴,走出了一条富有特色的乡村振兴之路,于2017年底提前实现整村脱贫,现在又踏上了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新征程。

### 巧借东风发展红色旅游

临县碛口镇高家塔村,坐北朝南,南濒黄河,与陕西省吴堡县隔河相望。山西省重点旅游扶贫开发项目——沿黄旅游公路穿村而过,为这里发展红色旅游带来了极大便利。高家塔村交通便利,通往临县、离石以及太原的班车,在沿黄公路上川流不息。村内有毛主席东渡黄河纪念碑,发展红色旅游具有得天独厚的条件。2019年高家塔村被确定为省级旅游扶贫示范村,高家塔村巧借东风,利用国家政策红利,投资10万元修缮了村级组织场所及文体活动室,设立了图书室,购买

了村民文化娱乐设施,配备了完善了办公条件。移动、联通互联网全部进村入户,整村实现了水、电、路、网设施齐全。

村内设施和人居环境的不断完善,成为发展红色旅游的重要保障。村委会配备了电脑、打印机和多媒体设备。村委会前有约800平方米硬化的文化活动广场,并配有健身器材。村内建有高标准的戏台(舞台),可供文化演出。每年正月举办的晋剧演出等文化活动丰富群众文化生活的同时,也给乡村旅游增色不少。红色旅游带动了村容整洁、乡风文明的形成。高家塔村“两委”高度重

的空间里,毛主席的画像、塑像、像章、书、画、老照片等六百余件藏品再现了伟人的革命足迹和领袖风采。高建平说,他从小就是在听着毛主席等中央领导东渡黄河的红色故事中成长的,建一个红色纪念馆是他多年的心愿。十六七岁开始,他就有意收集毛主席的纪念品,几十年来从未间断过。后来人们知道他是个“毛主席迷”,附近的收藏者有了毛主席纪念品也第一时间打电话给他。有人提出,收藏毛主席纪念品不如古玩升值空间大。高建平笑着说:“收藏毛主席纪念品和老革命这一代的历史文物,意义和收藏古玩



视村容村貌,聚焦建设“生态宜居、美丽家园”的总方针,成立村环境卫生队,由村支书亲自挂帅,村主任负总责,规范村民生活垃圾集中弃置点,由专人定时定点清理垃圾。养殖业污染治理效果明显,村内杜绝污染养殖。集中整治维修的村内排水沟渠,减小了降雨对村内环境的破坏,形成了环境治理常态化、动态化机制,发展红色旅游迎来了前所未有的机遇。

### 红色旅游迎来勃勃生机

说起高家塔村的红色旅游,不得不提毛主席东渡黄河纪念馆。纪念馆建于该村村民高建平的家小院中。2012年,即将退休的高建平,花费数万元修建了五间砖混结构平房,经过近两年的细心修缮和精心布置,创办了毛主席东渡黄河纪念馆。在近150平方米

不一样。”高家塔村以红色旅游带动绿色发展。该村以碛口古镇景区为依托,大力扶持东渡黄河红色旅游项目,有效促进村内剩余劳动力转移,带动村民就近就业。运用毛主席等中央领导东渡黄河之处,精心打造红色文化体验馆,建立了毛主席东渡黄河纪念馆和展览馆,完好保存着大量珍贵照片和资料。在纪念馆前设置红色码头,放置当年毛泽东等中央领导东渡黄河时的仿制木船,游客来了,在参观展览馆和纪念馆的基础上,情景式体验汹涌澎湃的黄河水中当年毛主席不畏艰险东渡黄河的艰辛,激发革命热情,接受爱国主义教育。

### 红色旅游带动乡村振兴

高家塔村按照乡村振兴战略,依靠红色旅游带动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴

## 举办「城管微课堂」培训消防安全

本报讯(记者 李雅萍)“今年4月17日,浙江武义伟嘉利工贸有限公司发生一起重大火灾事故,大家知道是什么原因引起的吗?是因为违法电焊施工引燃违规存放的拉丝调制漆引发的重大生产安全事故。”日前,在市城市管理局举办的“城管微课堂”第十二讲中,吕梁市消防救援支队防火监督科副科长温彦涵以《电气焊作业和监管人员消防安全培训》为课题对相关人员进行培训。

讲座从电气焊火灾风险、动火“五个严禁”和动火“十个要求”等3个方面,详细讲解了电气焊消防安全知识。授课引入4月17日浙江武义伟嘉利工贸有限公司发生的重大火灾事故案例,就事故原因进行了深入分析,并结合城市管理工作提出具体建议。

“二氧化碳灭火器大家经常可以见到,但是会使用吗?”温彦涵手持灭火器,“首先用手提起灭火器的提把,让灭火器保持水平垂直的状态,然后把灭火器瓶体上下颠倒摇晃几次,让瓶体内的干粉松动……”在灭火器实操现场教学中,他运用“提、拔、握、压”四字口诀,教大家掌握灭火器的正确使用方法。

按照“防消结合,预防为主”的原则,专题讲座分别介绍了单位、家庭发生火灾时的处置办法,针对不同火灾场景,如何正确开展安全疏散与逃生等内容,授课者向大家进行了深入浅出的讲解。

城市领域供水、供热、供气、市政设施等众多行业涉及电气焊与消防安全,该局参加培训的人员纷纷表示,要切实提高思想认识,深入了解安全常识,掌握安全技能,履行安全职责,从人员持证上岗,现场安全监管,防护措施落实,焊接场地选择等要素保障抓起,避免火灾、爆炸、触电等安全事故发生,把安全隐患消除在萌芽状态,确保城市领域安全生产形势持续稳定向好。

## 山西冀中荣泰矿开展自救器“30秒”盲戴培训考核

本报讯 近日,荣泰矿分批、分班次,利用班前、班后会向全体入井人员进行了自救器“30秒”盲戴培训考核。

本次考核职工手指口述结束后,在遮住双眼的情况下,用手感知自救器的每个部件,认真快速按照自救器佩戴规范操作,拉开自救器挂钩,去掉上盖,展开气囊,夹住鼻夹,拔掉口具塞,将口具含入臼齿并咬紧,打开气阀等一系列步骤,完成全部动作后举手示意。监考人员还对佩戴时间过长或在佩戴过程中不正确的职工进行现场指导。

通过培训考核增强了安全风险意识、事故预防和应急处理能力,实现自救器使用人人过关、人人达标。切实保障了职工在井下应对突发险情时的人身安全,为全矿安全生产奠定了基础。(苗瑞奇 马琴琴)



图①为开营仪式。图②为孩子们活动留念。

近日,来自石楼县的30名困难家庭儿童和留守儿童在团中央驻石楼县乡村振兴工作队的支持帮助下赴全国青少年北戴河活动营地,参加了为期七天的“红领中心向党、手拉手奔复兴”暑期青少年成长公益营活动。活动中,营员们走出营地,赴港口博物馆、秦皇岛开埠遗址公园、天下第一关、龙头长城、鸽子窝公园等地进行研学参观,感受秦皇岛地区的长城文化、工业文化、海洋文化,了解现代民族工业的发展历程,引导营员们在心中构筑起中国精神、中国价值和力量。

## 临县新时代文明实践中心打造家门口的“科技体验小视界”

读经典、写毛笔字等活动,有效丰富假期生活。临县是中国科协定点帮扶县。临县新时代文明实践中心依托中国科协得天独厚的帮扶优势,定期不定期邀请专业人员进行科普活动,通过综合运用主题讲解、互动活动、科普实验等主题科普教育方式,为临县学子厚植科普土壤。

今年以来,临县新时代文明实践中心与临县东关小学探索合作共创新时代文明实践基地,将临县新时代文明实践中心打造成一个“家门口”的小小科技馆,通过定时开放,在孩子们幼小的心灵里播下科学的种子,为科技强国培养时代新人。暑假期间,针对青少年成长特点,该实践中心开设了科技产品展示讲解、科技小知识动手实践、科技模型制作、科普实验等益智类活动,广大青少年还可以读到久违的小人书,参加下象棋、

普及校园活动,由相关专家分别以“舌尖上的安全”“作物改良与人类生活”“蘑菇的世界”在两所学校开展校园科普宣传,活动选取临县当地广泛种植的食用菌、大众关切的转基因以及功能食品展开科学普及,为孩子们心中种下一颗“知农爱农”的种子……“通过科普活动的开展,将逐步推进新时代文明实践中心与科普资源的深度融合,从而打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的‘最后一公里’。”临县县委宣传部副部长李玉峰表示,“临县新时代文明实践中心将持续开展配套科普活动和科技志愿服务,不断创新科普服务形式和内容,加强科普资源开放和共享,把新时代文明实践中心建设成为百姓身边的‘科技体验小视界’,为广大群众提供一个可参与、能共享、有温度的新时代文明实践阵地。”



# 洪灾后

## “十要十不要”

### 须牢记

当前,我国已全面进入汛期。6月以来,我国多地遭遇强降雨,发生洪涝灾害。灾后健康问题不容忽视,水灾后如何防疫?快来了解一下。

- 要喝开水,不要喝生水。洪灾后饮用水容易被污染,煮沸消毒最简便有效。
  - 食物要煮熟煮透,不要吃生冷食物。生冷食物容易繁殖细菌,食后易致病。
  - 要吃新鲜食物,不要吃腐败变质的食物和采食野生的蘑菇。雨后菇,常有毒,不要采食。
  - 饭前便后要洗手,不要随地吐痰和大小便。临时居住点要建临时厕所,并采取消毒措施。
  - 要做好环境消毒和灭蚊、灭蚁、灭鼠工作,不要让蚊蝇孳生。灾后环境改变,容易导致蚊蝇孳生。
  - 垃圾、废墟要及时清理、清理,不要食用污水浸泡的食物和淹死、病死的禽、畜肉。
  - 要做好环境消毒工作,不要让脏臭骚扰。尽可能让灾后的生活、工作有个干净卫生的环境。
  - 要防中暑、受凉、蚊虫叮咬,不要贪凉露宿。
  - 出现发热、腹泻等症状要及时就医,不要忌医和迷信。
  - 发现传染病要及时报告,不要知情不报。任何人发现传染病和不明原因疾病,均有义务向当地医疗卫生单位报告,以便及时调查处理。
- 据应急管理局